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書面質詢
李良汪議員

新一波疫情下的就業問題及優化“疫情期間鼓勵僱主聘用本地待業居民的
臨時性補助計劃”

　　
　　自新冠疫情發生以來，本澳各行各業均受到不同程度的衝擊，就業
市場一蹶不振。根據統計暨普查局資料顯示，今年3月至5月本地居民失
業率為4.4％【註1】，失業數據處於近年高位水平，反映居民的就業境
況越趨艱難。
 
　　為促進本地就業並增加適合本澳居民入職的崗位，以減輕新冠疫情
造成的影響，特區政府早前推出為期3個月的《疫情期間鼓勵僱主聘用
本地待業居民的臨時性補助計劃》（下稱“補助計劃＂），冀透過向僱
主發放補助的方式，鼓勵聘用失業居民，緩解就業慘況。然而，補助計
劃推出不久便出現新一波疫情，各行各業經營再次受到衝擊，市場人資
需求進一步放緩。在這情況下，保障現有員工“飯碗”已甚為艱難，更遑
論聘用更多僱員，可以預視補助計劃難以發揮預期效果。失業率持續高
企，加上畢業季節有大批學生畢業，預計最新失業人數仍會上升，當局
應動態檢視本澳就業市場，適時檢討各項計劃的有效性，確保符合社會
現時需求。
 
　　另外，根據勞工事務局資料顯示，截至今年5月底，本地非專業外
僱人數有135,588人【註2】。值得指出的是，《澳門特別行政區經濟和
社會發展第二個五年規劃（2021—2025年）》提到，“維護就業市場穩
定，把保障本地居民就業穩定置於優先位置，動態審視行業人資供需，
力求具條件企業優先聘用本地僱員。【註3】”對此，當局應在確保中小
微企人資需求的情況下，持續審視博企、銀行、品牌零售等大型企業聘
用外僱的情況，包括涉及的職位與數量，釋出當中適合本澳居民擔任的
工作崗位，保障本地居民就業，同時避免“一刀切”影響中小微企經營。
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　　為此，本人提出質詢如下：
 
　　一、受新一波疫情衝擊，本澳經濟及各行各業均受到嚴重影響，人
資需求進一步放緩，補助計劃現時申請情況如何？當局何時會作出檢討
優化，例如延長增聘僱員的特定期間和申請期、加大補助金額等，令補
助計劃更貼合現時實際需要？同時，受新一波疫情影響，當局有否計劃
推出其他支援就業的新措施？
 
　　二、勞工事務局於年初回應支援失業人士的問題時表示，特區政府
會持續認真聆聽社會的意見和建議【註4】。現時本澳經濟仍不明朗、
失業率持續高企，在提升失業津貼發放金額及延長發放日數方面，當局
收集社會意見和建議的情況如何？將於何時作出檢討優化，以更有效地
緩解失業人士的困境？
 
　　三、當局有否再度審視博企、銀行、品牌零售等大型企業聘用外僱
的情況？尤其當中一些適合本澳居民，但正由外僱擔任的文職、櫃檯及
銷售等工作崗位，未來將如何更清晰地向社會公佈相關資訊，以及為求
職者進行配對？
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